

# “队伍过硬”是群众满意辖区平安的最大“底气”

——揭秘冀中公安局瀛州分局河东派出所所长马建开的“幸福密码”

□ 刘丽娜

新民警上班不到4个月,已全部上手,实现独立办案;上班两年的青年民警,经过磨砺锻炼,已经成为派出所业务骨干;工作15年以上的老民警个个顶呱呱地负责任,事事抢在先干在前……派出所工作千头万绪,但冀中公安局瀛州分局河东派出所所长马建开觉得自己现在“挺幸福”。

“幸福”源自何处?笔者走近马建开一探究竟。

## 盘活警力资源 激发队伍“战斗力”

河东派出所位于河间市城区东部,下辖采油、钻井两个社区,居民楼181栋、8911户,常住人口2.2万余人,是瀛州分局唯一的矿区派出所,担负着辖区98%以上的社区管理工作。

上面千条线,下面一根针。警力少是基层治理工作的痛点和难点。今年7月,所里陆续分来4名新民警,可把马建开高兴坏了。他默念:“一定要把这几个年轻人带好,否则对不起组织的信任。”

马建开眼光独到,善于识人用人,他按照工作时长和经验、民警性格特点、总体警力分布和辖区实际,推行“岗位制”,对现有警力科学定岗明责。同时带领大家继承发扬派出所“传帮带”老传统,制定短期、中长期“青年民警培训”计划,老民警依靠丰富的阅历,熟练的技能发挥“锚定”作用,和青年民警“结对子”。通过一对一捆绑,青年民警快速进入职业角色,给河东警务团队带来新的思路和活力。

2000年出生的赵晨雨来派出所两年多了。“刚来的时候不太适应,和群众沟通性子也不够沉稳,马所和春华哥手把手教我,他们的一言一行我都认真揣摩,现在不管遇到什么棘手的状况都不怕。”经过两年多的一线打磨,赵晨雨成熟了很多,马建开说他“越到关键时刻越能扛住事”。有一次,几个犯罪嫌疑人到案后,他不等不靠第一时间问出案件关键线索,为后期案件顺利侦办打下了



图为马建开(左)和同事在探讨工作。 王超 摄

坚实基础。

钻井社区警务室民警王钦见头脑灵活,想法多,经过锻炼,现在已和辖区各单位和地方兄弟单位打成一片。马建开夸奖道:“前段时间,他向地方公安部门借力,人家配合咱一举打掉了一个盗窃电动自行车的团伙。”近期,王钦见因成绩突出,获得2024年第三季度全局优秀社区、作业区民警。副所长刘春华也笑着说:“早在5月份我们就把钦见发展为预备党员,其他同志也积极向党组织递交了入党申请书。”

现在,赵晨雨、王钦见也都成了“师傅”。在他们的带领下,几名新民警通过4个月的跟班学习实操,已学会熟练操作各类公安常用系统,处置突发事件、日常警情,制作笔录文书等都不在话下。民警们相互配合,优势互补,派出所整体战斗力得到提升,在应对各种挑战和任务时更加全面、高效且富有韧性。

民警们干劲十足,辖区各类案件同比下降23%,在全局治安系统有关考核中,连续3个月排名第一。

## 以身作则 增强团队“向心力”

“春华,让年轻人都去睡,他们熬不住。”11月13日晚,派出所

一连接了4个警,马建开一直陪着大家,调解纠纷、做笔录……一直忙到了凌晨两点多。

14日一大早,阳光透过窗户洒落在河东派出所一楼办公室,几乎一宿没睡的刘春华泡了杯咖啡,又开始新一天的忙碌;位于二楼的监控指挥室,赵晨雨时不时点击查看实时信息;女民警宋燕忙碌之余,主动把派出所里里外外打扫得一尘不染。派出所门窗几净、秩序井然,民警们各司其职、忙而不乱。

作为一所之长,马建开坚持以身作则,亲力亲为,要求弟兄们做到的,自己首先做到。

有一次,采油社区发生一起电动自行车盗窃案。马建开一方面带领民警沿街调取公共视频查找嫌疑人去向,一方面利用区域合作机制开展协查,经过两天不眠不休地侦查,最终锁定嫌疑人陆某某,并迅速将其抓获。

派出所工作搞好,带出一支素质过硬的队伍,纪律规矩必须挺在前面。马建开深知这点,他严格落实“一岗双责”,以关键少数带动示范,坚持抓规范行为,将内务条令融入日常。“一分部署,九分落实。我们就是抓习惯养成,抓末端落实,事事有反馈,件件都闭环。凡事安排下去,我都特别放心,我们的团队就是我的底气。”马建开笑言。

从民警如何跟群众沟通才能更高效,到搭档配合的两个民警脾气秉性是否合适,马建开都有考量,发现问题及时调整;对民警生活中遇到的难题,及时出面帮助解决。

“心齐、气顺、劲足、风正、人和”的团队促进了辖区警务工作高效运转:河东派出所连续两年荣获“全局先进集体”,四次荣立集体嘉奖,今年6月荣获“红旗党支部”称号。

夜幕降临,回望河东派出所小楼,“全省二级公安派出所”的牌匾在夜色中熠熠闪光。

## 爱警暖警 提升队伍“凝聚力”

今年夏天的一天,马建开察觉办案队队长胡军营状态不太好。坐下来一问,原来胡军营与孩子因为高考报志愿的事各持己见,父女俩谁也说服不了谁。眼看马上就到最后的截止时间,老胡心里着急。

马建开说:“姑娘上大学是大事,这样,晚上我打电话,跟闺女聊聊。”后来,马建开还真做通了老胡姑娘的工作,孩子开开心心报了志愿,现在已去了心仪的大学。没了后顾之忧,老胡又恢复了往日的神采,每天精神饱满执法办案,兼职的党建、法制工作也都干得有声有色。

“是马所改变了我。”宋燕用“改变”一词形容自己的变化。她负责派出所出租房屋管理和居住证办理等工作,性子急,有时遇到不配合的群众难免有情绪。“马所说我们穿着这身警服,就是为老百姓服务的,一定要心态平和。”在马建开一次次谈话、开导下,现在遇到啥事,宋燕情绪稳定,服务态度越来越好。

今年5月4日,宋燕例行入户走访时,发现辖区居民72岁的吴奶奶为了解决养老问题,急需山西老家的亲属证明来变更房产所有权登记,但其老家已没有能证明老人身份的人。老人患有腿疾,行动不便,且无儿无女。宋燕得知后,主动和当地派出所、村党支部书记联系。几天后,宋燕收到山西寄来的邮件,又亲手送到老人手中。

从民警如何跟群众沟通才能更高效,到搭档配合的两个民警脾气秉性是否合适,马建开都有考量,发现问题及时调整;对民警生活中遇到的难题,及时出面帮助解决。

“心齐、气顺、劲足、风正、人和”的团队促进了辖区警务工作高效运转:河东派出所连续两年荣获“全局先进集体”,四次荣立集体嘉奖,今年6月荣获“红旗党支部”称号。

夜幕降临,回望河东派出所小楼,“全省二级公安派出所”的牌匾在夜色中熠熠闪光。

## 反诈在冀一起来·行动

# 骗子扮“孙子” 民警帮识破

□ 周璇 张怡

情况后,立即与秦皇岛市公安局山海关分局南窑河派出所民警联系。派出所与反诈中心民警联合行动,前往银行当面对当事人进行劝阻。

“大爷,您这是遭遇了冒充熟人诈骗,先别急着转钱……”民警反复向李爷爷讲解反诈知识和近期案例,又联系李爷爷的儿子找到其孙子,得知一切平安。李爷爷恍然大悟,向民警表示以后一定提高警惕,不再轻信陌生人。

办案民警介绍,诈骗分子利用合成声音冒充独居老人的孙子辈,编造“自己”违法被抓、开

车撞到了人等理由,利用老年人护孙心切的心理,催促被害人交纳保证金、赔偿金等,再通知线

下取钱同伙以“孙子朋友”的身份联系老年人当面取钱从而实施诈骗。

## 警方提醒

老年人遇到真假难辨的事情时,切勿急于作出决定,任何通过电话、短信,要求线上转账汇款或线下资金交易的,即使对方声音很像自己的亲人也不能轻信,因为骗子很可能使用合成的声音行骗,老人应先询问身边的亲朋好友核实情况。老年人的家属平时要多关注老人,定期向老年人讲述一些针对老年人的常见骗局,提高老年人识诈骗的意识和能力。银行工作人员如发现老人独自慌张转账的异常情况,可向其本人及家人多加核实,或联系辖区派出所共同处置。

# 民警火速“止付” 20万元现金保住了

□ 翟登超

11月19日15时,衡水市冀州区公安局反诈中心民警在巡查中发现一居民正在遭受电信诈骗,通过排查得知,被骗居民将在冀州区博物馆附近通过网约车托运现金,情况十分紧急。

然而,反诈民警并不知道居民和网约车的电话,也不知道该居民的体貌特征。为了及时劝阻该居民,反诈民警只能用最笨的方法,对博物馆附近停靠的车辆逐一排查。两个小时过去了,这时反诈民警看到一男子抱着一个纸箱子向一辆车走去。民警立即上前询问,男子称箱子里装的是生活用品,通过网约车给孩子带过去。

反诈民警掏出警察证,亮明

身份,又耐心细致地解释当前“线上诈骗+线下取钱”及利用网约车投送的新型诈骗手段,男子才慢慢意识到是遭遇了诈骗,将受骗过程向民警全盘托出。

原来该男子在网上认识一位投资理财“大师”,“大师”称可以带他买理财产品,收益高且“稳赚不赔”,诱导他下载了一个投资理财APP进行投资。在前期小额充值返利后,他觉得有利可图,加大投资跟进,打算拿出20万元进行投资,想着能大赚一笔。

但这时,“大师”说,为保险起见要男子将现金用网约车运到指定地点,交由指定人员进行投资,好在民警及时赶到。民警打开纸箱,上面排放着一层卫生纸和几瓶矿泉水,底下是20万元现金。

“谢谢警察同志,我真是糊涂

啊,差一点就将20万元送过去了,真是多亏了你们及时赶到。”

想到刚刚的举动,男子后怕不已,连连向民警致谢。

## 警方提醒

诈骗分子的手法不断翻新,通常先通过虚假网络投资理财、刷单返利、冒充公检法等诈骗手法对被害人实施诈骗,在获取受害人信任之后,便以需要“支付手续费”“缴纳解冻金、保证金”“投资入股”等理由,诱骗受害人将大额现金或黄金通过快递或网约车运送到指定地点,在实施诈骗的同时“洗白”诈骗资金。诈骗分子不见面、不现身就能成功获取现金或黄金,以此进行资金转移。此类手法相较于线上转账而言,更加具有隐蔽性和迷惑性。

网约车、跑腿行业、快递行业从业人员要提高防范意识,在接单过程中如遇投送大额现金、运送不明包裹、频繁更换交易地点等可疑情况要立即举报,切勿成为电信网络诈骗犯罪“帮凶”。

投资务必通过正规渠道,不要轻信网上陌生人的投资建议,不轻信网上刷单返利等说辞,如遇要求使用快递、网约车进行现金或黄金寄送的,立即拒绝并向警方举报,以免遭受财产损失。

□ 李嘉昊

11月17日傍晚,一位姓雷的女士来到石家庄市公安局轨道交通分局石家庄站警务室求助,称其来自河南三门峡,她的弟弟神志不清,两个月前从家中走失。走失后,全家人苦苦寻找,她根据各种线索一路追寻到了石家庄。但石家庄区域太大,对于雷女士寻找弟弟来讲,犹如大海捞针。有一天,雷女士在乘坐地铁时发现了正在巡逻的警务人员,于是抱着试试看的心态,向地铁巡逻警员求助。

值班民警一边安慰雷女士,一边仔细梳理她提供的信息线索,并表示一旦有情况会立刻与她联系。

随后,民警迅速将走失人员的信息和相貌特征传达到石家庄地铁全线62个警务室500余名警员,以及60座地铁站内的工作人员,希望大家在日常生活工作中多留意,若发现疑似走失人员,立即与民警联系。

时间转到了11月19日晚,休班的辅警张涛正在润德天悦城散步,突然看到一名流浪人员与走失人员的特征相似。张涛立刻与民警王英洁联系,并说明情况。为避免惊扰到这名流浪人员,张涛与他保持适当距离,并寻找合适时机拍照,然后与雷女士取得联系确认是不是其弟弟。通过张涛传回的照片,雷女士确定该人就是她的弟弟。

很快,雷女士来到张涛提供的地址,终于见到了失踪两个月的弟弟。雷女士激动地上前抱住了他,泪夺眶而出。随后,她握着民警的手说:“我真不知道该如何表达我的感谢。这段时间我担心得睡不好觉,从河南找到河北,走了上千里路,真没想到你们这么快就帮我找到了。”民警微笑着:“不用客气,为民服务是我们的职责所在,但是这次有运气的成分,回去之后一定要时刻看好你弟弟,给弟弟随身携带防走丢信息牌,以免再次发生类似情况。”

## 女孩景区内与妈妈走散

# 警民接力帮她找到家人

本报讯 (王夕晨)

除了自己的小名外无法提供其他有效信息。于是,民辅警带着小女孩在景区附近寻找其他有效线索。

在民辅警的耐心安抚下,小女孩情绪稍加稳定。当民辅警带着小女孩经过景区路边停放的一辆小轿车时,小女孩说这是她妈妈开的车。民警立即通过该车的车牌号码联系上了小女孩的妈妈。

11月21日14时30分许,赵县公安局赵州镇派出所接群众电话报警称,赵州桥景区内有一名小女孩与家人走散,小女孩正在哭泣。

接警后,民辅警立即赶赴现场,一边安抚孩子的情绪,一边询问孩子家庭住址和父母信息。但孩子年纪尚小,

## 车辆油电耗尽“趴窝”

# 高速交警出手救急

□ 董宏波

近日,高速交警昌黎大队民警在秦滨高速公路黎东收费站执勤时,一名驾驶人求助称,车辆油电均已耗尽无法移动,希望民警提供帮助。了解情况后,民警立即将其车辆推至安全区域,并询问具体情况。

经了解得知,驾驶人于当日上午从沧州出发前往北戴河游玩,由于疏忽大意,行车前没有查看车辆油电情况,导致刚到达收费站,车辆的电量便不足以继续行驶,此时燃

油也已耗尽。

考虑到车辆充电不方便,加油站距离较近,民警立即驾驶警车前往就近加油站,在与加油站工作人员沟通协调后,帮驾驶人购买了少量燃油。

最终,车辆重新启动,驾驶人对民警的帮助连连道谢。

高速交警提示:出行前一定要对车辆的安全性能和燃油储备情况进行检查,并对途经加油站、服务区等做必要了解,提前做好出行前的准备工作,以防意外情况发生。

## 女子开车突发低血糖

# 高速交警暖心救助

□ 曹国新 赵倩怡

11月16日,高速交警任丘大队指挥中心接到一名女子的求助电话,称其全身发麻,已经开不了车子了。

接到电话的民警尽力安抚女子的情绪,询问女子所在的具体位置,然后立即通知附近巡逻民警前往现场展开救援。随后,民警在大广高速衡水方向1428公里处发现该求助车辆。女子称她已经联系了救护车。考虑救护车到达此地需绕行大段路程,为争取救治时间,民警搀扶女子坐到

后座,直接开车将她送往站口与救护车会合。

经了解,求助女子从北京返回肃宁老家,在任丘服务区只吃了点零食稍作停留后就接着赶路,谁知刚出服务区就感觉心慌、头晕,浑身发抖,无法继续行驶,便停在路边拨打报警电话。救护人员到达后,初步检查判断女子是由于低血糖造成的身体突发不适,需要去医院做进一步检查。

后经了解,求助女子目前已康复,她对高速交警的暖心救助再次表示感谢。

省会轨道公安倾情助团圆  
弟弟走失姐姐跨省寻亲